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Gazdakör.
A csongrádi fogyasztási és érté­

kesítő szövetkezet ma tartandó köz­
gyűlésén indítványba hozza az igaz­
gatóság a gazdakör alakítását.

Lapunk örömmel üdvözli ezt a 
törekvést, amelynek megvalósítása 
a gazdaközönség érdekében fölötte j 
kívánatos. / j

Csongrád gazdasági élete az utolsó 
évtizedek óta oly rohamosan alá- 
hanyatlott, hogy csakugyan ideje j 
lenne, ha a gazdasági, ipari, keres- j 
kedelmi fejlődésre fordítaná a kö­
zönség figyelmét.

Az állattenyésztés ezelőtt ép úgy 
mint a halászat is, bő keresetforrást 
juttatott a gazdáknak is, a mun­
kásoknak is — holott ma már egyik 
gazdasági ág sem mondható olyan­
nak, amely jövedelmi forrása lenne 
Csongrádnak.

Nem azért, mintha ez lehetetlen­
ség volna — hanem azért csupán, 
mert nem foglalkoznak velők a gaz­
dák azzal a figyelemmel, amelyet 
megkívánnának.

Ä tiszai halászat érdekében ott 
vannak a holt Tisza medrei 
amelyek dús jövedelem forrásai

lehetnének Csongrádnak. Ott van 
az állattenyésztés céljára felhasz­
nálható bokrosi puszta — amelyen 
a svájci, krajnai és stájerországi 
falusi tejszövetkezetek mintájára si­
keresen lehetne szervezni jövedel­
mező tejgazdaságot -— a legelő 
okszerű használata mellett.

Ott van a csongrádi borok érté­
kesítésének ügye is, mely a pince- 
szövetkezet hiánya miatt épugy 
vegetál, mint a gyümölcstermelés, 
konyhakertészet és egyéb gazdasági 
ág. Nem is említjük azt, hogy kis- 
sebb községek a háziipar és barom fi- 

I tenyésztés fellendítése érdekében 
már mozognak, ipar kodnak^ el őha­
ladni - de hivatkozunk Kecske- 

; mét, Cegléd, Makó, N.-Kőrös pél- 
j dáira, amely városok tisztán ennek 
j köszönhetik gazdasági erejüket, né­

pük vagyonosodását.
Szivünkből kívánjuk, hogy ez a 

gazdakör ne politikával foglalkozó 
1 és csupán koriestanya — hanem 
1 olyan intézmény legyen, amely 

Csongrád város gazda közönségét 
pártkülönbség nélkül a közjó ol­
tára köré csoportosítsa.

= Népgyűlések. Az összes fővárosi és 
vidéki nagyobb lapokat felültette valaki 
azzal a hírrel, hogy Csongrádon múlt hé­
ten, hús vét kor népgyűlést tartottak 11 ezer 
ember jelenlétében a katonai javaslatok 
ellen. Eddig nem tudta az országos köz­
vélemény, hogy ez humbug. A kormány- 
párti sajtó is elhallgatta a hazafias tréfa 
meghazudtolását. Azonban úgy halljuk, 
hogy erőnek erejével ki akarják küitölni 
némelyek azt — hogy nem volt népgyű­
lés. Hogyan ! Idát úgy, hogy most akarnak 
majd valamikor rendezni egy népgyűlést 
— amivel aztán egy dolgot kétségtelenné 
tesznek. Azt, hogy a 11.000 ember je­
lenlétében tartott népgyűlés csak egy 
humbug volt. Csanyon is husvét va­
sárnapjára hirdettek nepgy ülést a cucilis- 
ták. De bizony itt is elmaradt. Most pedig 
nem a katonai javaslatok ellen, hanem a 
szalontai országos gyűlésre kiküldöttek 
beszámolóját meghallgatni küldettek nép­
gyűlést a — Sipka Ferenc korcsmájában, 
ami tiszta haszon az illető korcsmarosnak. 
Dehát csakugyan nincs fontosabb dolga 
Csongrádnak, Csanynak és általában az 
egész munkásnépnek, mint a közjogi kér­
dések fölött gyülésezni ? Bámulni lehet 
azt az érzéketlen közönyösséget, amit az 
alföldnek öntöző csatorna hálózattal való
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Eredeti regény « budapesti életből. —

Irta: Négiusz.
A doktor úr.

— Mivel lehetek szolgálatára, édesem ? 
— szólalt meg kellemesen csengő hangon 
a fiatal ember.

_ Én ... én kérem a főnök nő meg­
bízásából jöttem doktor úrhoz . . . akarom 
mondani, a nagyságos asszonyhoz, mert 
nincs pénze . . . azaz, hogy a nagyságá­
nak pénzre van szüksége és a nagyságos 
képviselőim asszony tartozik ... - e 
begett össze-vissza Etelka es jobb szeretett 
volna már kívül lenni.

_ Foglaljon helyet, kedvesem, mondja
el nyugodtan, hogy mit kivan? — jegyző
meg a doktor úr. ,

A lány ezzel odanyujtóttá ele a számlát 
és az ifjú ebből tisztán láthatta, hogy 
miről is van szó tulajdonképpen._

— Hát igaz, hogy az édes any am nincs 
idehaza jelenleg, de ez nem határoz.

A lány fölállott.
— Csak maradjon, szép kisasszony, hova 

siet úgy, még nem vagyunk készén. Maga 
olyan kedves, ennivaló teremtés. Hogy 
hívják magát:

A lány menni készült, de, az ifjú meg­
fogta gyengéden kezet és szépén leültette.

_ Engem, kérem, Tarnyai Etelkának
hívnak és kérdem, vájjon a doktor ur 
fogja-e kiegyenlíteni a számlát ?

— Várjon csak, Etelka. Ne féljen tőlem, 
nem vagyok tán csak oly ijesztő ? Vagy 
igen ?

A leány elmcsólyodott, lassan vissza­
nyerte bátorságát és önuralmát, és mai- 
föl is mert tekinteni a szép, ifjúra, ki a 
legszerelmesebb tekintettel nézett iá.

— Lássa, édesem, én sok lányt ösmerek 
és láttam életemben, de még senkisem 
tetszett nekem úgy, mint maga — akar 
hiszi akár nem. Nem vagyok baratja az 
üres’bókoknak, de maga a naivságaban, 
egyszerűségében, kedvességében es nyílt 
tekintetével tetszik nekem és en magacs- 
kát eizv pillanat alatt megszerettem.

A lányával keringett a szoba, az ifjú 
Íróasztalát a levegőben latta yalcerozm, a 

I kanapé kankánt járt es csak ana teit 
i magához, hogy a fiatal ember ato elte es 
i csókolta arcát, száját tiovvcl tűzzeI szt ó- 
! teleitől, ntegállapodas nélkül. Meg csak 
j kiáltani sem tudott, de eize, hogy VJU 
1 hanyatlik, szeme lecsukódik és hagyja 
1 csókolni magát s mintha viszonozna eio- 

teljesün a csókokat, óntudatlanul cuppantja 
a férfi ajkaihoz ajkait. .

Az ifjú végre elengedte, szabad volt, a

Férenéz József keserüvrz
„i K/iniH <; oldalra terjed.

lány még mindig ott ült a széken sapad- 
tan, lázban égő szemekkel és váltig ott 
ült volna, már nem védekezett, nem ellen­
szegült volna az ifjú édes, lázas, lőj to 
tüzü csókjainak . . .

Kelephy Imre, a doktor juris, azt mon­
dotta ezek után Etelkának, hogy o edes- 
örömest kiegyenlítené a számla összeget 
a sajátjából, de jelenleg nincs na a ele­
gendő pénz, azonban holnap beszelni log 
a «mutter»-jével, aki feltétlenül ki lógja 
fizetni a számlát.

Ezzel elbúcsúztak. A lány még egyszer 
visszatekintett s aztán kiment., Gondola­
tokba merülve haladt le a lépcsőn, 
összes gondolatai a szép szőke doktor 
körül repdestek és nem tudott ezektől 
megszabadulni. Egyre erősebben rajzoltak 
körül, egvre ott látta, >itt hallotta maga 
körül’ Kelephy Imrét cs_ ajkain érezte 
gyújtó, emésztő tüzü, forró csókjait.

a nagysága odahaza megvolt elégedve 
Etelka eljárásával. Tudta, hogy a doktoi 
ur Ígéretében bizhat és ő keresztül viszi 
anyjánál a számla kiegyenlítései.

I Etelka alig tudott már ezután dolgozni, 
nagyon nehezen forgott a tü kezeben, 
mintha kilós sulyok volnának karjára 
kötve. De meg igen szórakozott volt,

! kétszer is megbökte az ujját, de egy atva 
! szót sem szólt a lányokhoz, el volt log- 

Iniva uj szerelmével, titkos, szép, nagy
ax elvedül elismert kel­
lemes i»ii term 6 szét e »
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ellátásával szemben tanúsítanak ! lanusi- , 
tanak a közönség minden rétegében — 
holott ez Csongrádmegyének a világke­
reskedelem piacait, kincseit hozná lábai 
elé. Dehát ebben az ügyben, ebben a 
világra szóló, nagyjelentőségű ^ kérdésben 
alszanak egész Csongrádmegye értelmisége, 
kereskedői, iparosai, gazdái! Ahhelyett, 
hogy a csongrádi iparosok és kereskedők 
ölbe dugják a kezüket — az egész megye 
kereskedőit és iparosait felhívhatnák pün­
kösdkor egy kongresszusra, hogy ezt a 
kérdést a pusztuló alföld érdekében a tör­
vényhozás előtt teltárják. Most volna ideje, 
mig a beruházási kölcsönt el nem költik 
más célokra.

Mi lehetne célja a
gazdakörnek ?

Alakulóban van a gazdakör.
Hogy tisztában legyen a közönség a kör­

éé Íjaival, jónak láttuk az országos magyar 
gazdaszövetség által kiadott alapszabály­
tervezetből a gazdakör célját ismertetni.

Ilyen alapszabályok mellett alakultak ; 
meg másutt is a gazdakörök.

*
A gazdakör célja.

a) a haza földje és a földmivelés iránti 
szeretet fejlesztése, az ősi földhöz való 
ragaszkodás fokozása, a falusi élet, a falusi 
otthon megkedveltetése, a föld és a gaz­
dálkodás jövedelmének gyarapításába vál- 
ságos viszonyok folytán és saját hibájukon 
kívül kedvezőtlen körülmények közé jutott : 
kisgazdák helyzetének javítása s a föld- 
vásárlás lehetőségének előmozdítása; a . 
mezőgazdasági munkások érdekeinek föl­
karolása s gondoskodás arról, hogy be­
tegség esetén jó ápolásban részesüljenek 
s hogy munkaképtelenné válás esetén is 
legyen megélhetésük biztosítva ;

b) a község összes gazdasági érdekeinek, 
valamint szellemi és erkölcsi életének, 
továbbá azon eseményeknek, ügyeknek 
és kérdéseknek éber figyelemmel való 
kisérése, melyek a szövetségi tagok és a 
gazdaközönség anyagi érdekeit érintik ;

c) a mezőgazdasági ismeretek terjesztése 
s az okszerű gazdálkodás előmozdítása ;

d) hasznothajtó háziipar meghonosítása 
abból a célból, hogy a mezei munkával

úri ideáljával, annak szőke kis bajuszával 
es villogó szemeivel ... A munka se- 
hogysem akart folyni és valamivel ko­
rábban, rosszullétről panaszkodva, ilké- 
redzkedett a nagyságától, aki elengedte, 
de erősen a lelkére kötötte, hogy masnap 
még félholtan is jöjjön be a műhelybe, 
mert sok a munka és nem nélkülözhető. 
De meg neki kell majd újólag elmenni 
a nagyságos asszonyhoz inkasszálás vé­
gett s csak igy juthat hamarosan a pén­
zéhez a főnöknő.

Etelka megígérte, hogy szépen átalussza 
a rosszullétet és másnap ujult erővel fog 
a munkához.

Aki egyet nyer és kettőt veséit.
Etelka másnap kissé halványabb volt, 

ahogy a varrodába belépett. Alig, hogy 
leült, már a pajkos lányok nekitámadtak, 
hogy este várta a kapunál az «Ö» és rend­
kívül el volt keseredve, amikoi megtudta 
Etelkának idő előtti távozását. A lány csak 
vállat vont s nem válaszolt. Csodálatos 
átalakuláson ment keresztül. Lándor Tódor 
egyszeriben kiröppent a szivéből és helyét 
teljesen és kizárólag elfoglalta a szőke 
doktor.

(Folyt, köv.)

foglalkozóknak télen át is legyen kere­

ti) a gazdasági és háztartási szükségleti 
cikkeknek a tagok részére jo minőségben 
és a lehető legjutányosabb áron, a Magya 
Gazdaszövetség támogatása mellett való

f) a gazdasági terményeknek, valamint 
a házi iparcikkeknek, a községbeli kisipa­
rosok készítményeinek jobb arak el erese 
céljából való közös értékesítése;

g) hitel-, fogyasztási, termelő es érté­
kesítő szövetkezetek létesítése;

h) a községbeli mezőgazdasági terme- 
nyek és ipari készítmények jó hírnevének 
és keresletének fejlesztése ;

i) jó tenyészállatok és vetőmagvak be­
szerzése a község és a tagok részere; _

k) a törvényhozás és a kir. kormány 
mindazon intézkedéseinek ismertetése, me­
lyek a kisgazdák és mezei munkások ja­
vának és érdekeinek előmozdítását cé­
lozzák ; , , ,

/) intézkedés az iránt, hogy a tago r 
mindenféle ügyes-bajos dolgaikban meg­
bízható szakemberektől csekély díjéit útba­
igazítást kapjanak.

E célok elérése érdekében
a) állandó helyiséget tart fönn s abba 

a tagok részére napilapokat, gazdasági 
szaklapokat, gazdasági és más tanulságos 
folyóiratokat járat, létesít továbbá könyv­
tárat is, mely megíelelő rendszabályok 
mellett szintén a tagok rendelkezesere all;

b) állandó öiszeköttetést tart fönn a 
Magyar Gazdaszövetséggel s abba rendes 
tagul belép ;

c) összeköttetést tart fönn a varmegyei
gazdasági egyesülettel s beléphet ennek 
kötelékébe is ; , . . ,r ■

d) a község gazdasági viszonyainak ja­
vítása érdekében előterjesztéseket intéz a 
vármegyei gazdasági egyesülethez, ,

e) a községet érintő gazdasági, továbbá 
a tagok és a gazdakö/önseg anyagi eide- 
keivel kapcsolatos ügyekben a községi 
képviselőtestületnek javaslatokat tesz,

/) alkalmas időben előadásokat és föl­
olvasásokat rendez olyan köz-, ^ mezőgaz­
dasági és társadalmi kérdésekről, melyek 
iránt a tagok érdeklődnek s melyek is­
merete a tagokra néz ve fontossággal bh ,

g) ismerteti a tagokkal előadások és 
fölolvasások utján a hitel-, fogyasztási,

rm elő és értékesítő sző vet Kezetek célját 
, használ, valamint azok létesítése mó- 
ozatait;
h) gondoskodik a Magyar Gazdaszövet- 

ég támogatása mellett olyan szakembe- 
skről, kik a szövetség tagjainak adó-, 
leték-, katona-, telekkönyvi-, örökösödési 
5 peres, szóval földművelők anyagi ér­
ekeit érintő ügyekben a hétnek egy 
meghatározott napján csekély dij fizetése 
mellett tanácsot, fölvilágositást és ulba- 
gazitást adnak ;

t) gondoskodik a Magyar Gazdaszövet- 
ég támogatása mellett a föiolvasásuK és 
lőadások megtartásához alkalmas szak-
•mhprpk rnl.
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Utánna Vörösmarty örökké remek 
«Szózat»-ja volt. Ezt Palásti Erzsébet, a 
IV. osztály növendéke szavalta oly hűen 
és oly megkapó drámai erővel, hogy zúgó 
tapsvihar hangzott fel utánna. Betanította 
özv. Zelenka Jánosné. Befejezésül az ösz- 
szes növendékek által szépén előadott 
«Királyhvmnusz» volt, városunk jeles ze- 
netanitónője, Pozorszky Valéria által elő­
adva. Kár, hogy a polgári leányiskolának 
nem volt alkalma nagyobb közönséget 
üdvözölhetni szép termében.

_ Szövetkezeti gyűlés. A Csongrádi Fogyasztási 
Szövetkezet a mai napon délután 4 órakor a cson­
grádi áll polg. fiúiskola rajztermében tartja meg éves 
rendes közgyűlését. Amennyiben az igazgatóság által 
kibocsátott tárgysorozat felette fontos tárgyakat ölel 
fel, szükségesnek találjuk, hogy a szövetkezeti tago­
kat ezúttal is figyelmeztessük a mentül nagyobb szám- 
ban való megjelenésre.

— Szomorú tavasz. A gólyák, fecskék és egyéb 
vándor madarak már régen visszatértek a tropikus 
földrészekről, hogy maguk és családjaik részere ismét 
otthont alapítsanak, de a várva-várt meleg napok még 
mindég nem következtek be. Csodálatos, hogy tegnap 
errész nap dühöngött a délnyugati szél, mely rendesen 
meleget szokott magával hozni, azonban ép oly fa­
gyosan fújt akárcsak északról Szibéria felöl hozta 
volna a hideget. Ennek oka valószínűleg abban kere­
sendő, liogv a m. héten a déli vidékén is havazott 
még pedig sok helyen 2 centi magas hó borítja a 
földet Nálunk is a hét elején két nap egymás után 
virradóra vastag dér borította a földet azonban szeren­
csére sem a vetéseknek, sem a gyümölcsnek nem ártott. 
Sokkal többet ártott a husvét előtti fagy, amely a 
kajszlnbarack nagyrészét és a korai szőlők rügyeit 
elpusztította.

— Adókivetés. A harmadik osztályú kereseti adó 
kivetésére összeült bizottság a f. hó 17-én délelőtt 
felezte be működését. Aki a bizottság határozatával 
nincs megelégedve 8 nap alatt adhatja be fellebbezé­
sét Szegedre az adófelszóllamlási bizottsághoz.

— A hölgykoszorú bálja. Husvét első nap­
ján zajlott le a csongrádi hölgykoszorú 
bálja fényes sikerrel úgy erkölcsileg mint 
anyagilag. Már este 9 órakor tömve volt 
a kaszinó nagyterme. A rendezést maguk 
a hölgyek végezték, úgyszintén a vendé­
gek fogadását is ők teljesítették. Kellemes 
volt látni az üde ifjú lányokat, mindannyit 
hófehér ruhában, vállaikon Ízlésesen kö­
tött kék csokorral. Az első négyest 44 pár 
táncolta, a mi igazolta, hogy rokonszen­
vezett a rendezők szándékává! a közönség 
is. Élénkítették a szint a fel-fel tűnő egyen­
ruhák, a szabadságon lévő 46-os bakák. 
A mulatság kivilágos kiviradtig tartott és 
a távozók egy kellemesen eltöltött éj em­
lékeivel mentek haza. A tiszta jövedelmet 
61 koronát Blázsik Mihály elemi iskolai 
igazgató úrnak adták át a iendezők, * 
szegénysorsú tanulók ingyen konyhája 
részére". Köszönet a rendezők szives fára­
dozásáért és ez a szép siker buzdítsa őket 
más alkalomra is.

— Schrottman Tivadar bécsi kereskedelmi
utazó úr, a szegény iskolás gyermekek 
ingyen konyhája részére 3 koronát aján­
dékozott. Köszönet a szives adakozásért.

_  A község pere. Élpen múlt számunk­
ban hívtuk fel az elöljáróság figyelmét a 
dobogók kijavítására, már is kiütött a baj. 
Ugyanis Bódi József lova egy rósz dobo­
gón beszakadt és lábát törte, ki is a köz-

ÚJDONSÁGOK.
— A polgári leányiskola magas színvo­

nalon álló programmal ünnepelte meg a 
márciusi törvények szentesítésének április 
hó il-ére elrendelt ünnepét; azt husvét 
miatt f. hó 18-án tartva meg. Gyönyör­
ködtető volt a szemlélőnek a magyar ru­
hába öltöztetett növendékek diszfölvonu- 
lása. A műsor első száma Kölcsey «Hym- 
nusz»-a volt, Pozorszky Valéria vezetése 
alatt. A második : «Igazgatói megnyitó.» 
A harmadik : Szávay Gyulának «Ezer ta­
vasz» cimű remek elbeszélő költeménye, 
melyet özv. Zelenka Jánosné színjáték 
alakjában és énekes imáyal összekötve 
tanított be. A hatásos jelenet ügyes sze­
replői az intézet 16 növendéke volt. A 
negyedik szám: «Nemzeti szili»; nagy 
precizitással énekelték az összes növen­
dékek, betanította: Pozorszky Valéria. Az 
ünnepély kimagasló részét Sövényházy An­
tal igazgató úv remek beszéde képezte.

reite.
— Megcsípett rabló, Szabados János cson­

grádi lakos ugyancsak begyakorolta magát 
a zár feltörésbe. Ugyanis egy este 4 he­
lyen tört be és lopott különféle dolgokat, 
tarhonyát, zsírt, kézi szerszámokat, hogy 
pedig ezen éjjeli kirándulása csattanósan 
végződjék, a szőlők közt Kókai, Jánost 
a nála volt feszítő rúddal leverte és ruhá­
ját tőle elrabolta. Ámde nem soká örül­
hetett a lopott holminak, mert Bogdán 
őrmester hamarosan kinyomozta és jelen­
tését a kir. ügyészséghez megtette. Úgy 
látszik az ipse kihagyta a számításból 
Bogdán őrmester ügyességét.

— Gyilkosság Tömörkényen. Mint minde­
nütt, úgy Tömörkényen is husvét más­
napján folyt a mulatság Kucsera József 
korcsmájában. Egyszerre minden előzmenv 
nélkül Ambrus János nyitott bicskával 
neki rontott Orinándi Imrének és súlyosan 
megsebesítette. Mire Orinándi Imiének 
három a bálban jelenlevő testvéré bics­
kákkal és botokkal neki rontottak, meg-
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szurkálták és a szó-szoros értelmében le- | 
verték, ugv, hogy bele is halt sebeibe. 
Orvosivvéleménv szerint elvérzés követ­
keztében halt el. A megszűrt Ormándi 
Imrének is hetekre van szüksége, hogy 
felépüljön.

— •‘‘öreg munkások állami ellátása. Dániá­
ban az öreg munkásokról, — munka 
invalidusairól — ahogy őket ott hívják, 
valósággal fejedelmi módon gondoskodik 
az állam egy 1891-ben hozott törvény j 
alapján. E» törvény szerint nemzeti segít­
ségre joga van az olyan hatvan évesnél 

-Idősebb dán férfinek és nőnek, aki nem 
a maga hibájából jutott szegény sorra. A 
segítséget .'kérő öreg munkásnak be kell 
bizonyítania, hogy kifogástalan életet élt, 
hogy dolgos és józan volt, hogy koldulni 
nem járt és egyéb Ínségeket illető se­
gítségért nem folyamodott. Az ilyen öre- 
vgaket közköltségen ruházzák és táplálják, 
,-de ami a fő, a törvényhozás aprólékosan 
^gondoskodott, hogy semmi módon egy 
sorba ne kerüljenek a közönséges Ínsége­
sekkel. A dán jótékonyság bőven segít 
azokon!is, akik a saját hibájuk révén ke­
rültek nyomorba, de bizonyos mértékben 
meg is bünteti őket restségük, iszákossá- 
guk vagy egyéb hibájukért: az ilyen 
gyámolított Ínségesnek nincs választási 
f.joga és ^házasságra sem léphet. A munka 
invalidusai teljes polgári és politikai jo­
gokkal bírnak, választanak és választha­
tók, szabadon köthetnek házasságot. To­
vábbá a törvény szigorúan intézkedik, 
•hogy az invalidusok még egyazon épü­
letbe se kerüljenek a többi gyámolítottal 
,s a közönséges szegényekháza telügyelé­
gségének semmi köze“ a munka invalidu­
saihoz. A megkülönböztetésre sokat ad- 
'«ak az öreg férfiak, de még többet a nők. 
;Az állam igazán pazarul látja el az inva­
lidusokat. Szakácsuk éveken át Kopen- 
bhága legkitűnőbb vendéglőjében műkö­
dött s mines 'az az egyszerű étel, hogy 
-ezer gonddal ne készítené. Számot vet 
■ még azzal is, hogy egyik-másik invali­
dusnak kevés a.foga, gyöngébb a gyomra 
s eszerint dolgozik. Reggel hétkor min- 

. den invalidus kap a szobájában egy nagy 
csésze meleg tejet. Tizenegykoi ki-ki maga 
készíti el a kávéját. Egykor ebedelnek. 
Háromkor ismét kávézhatnak. Ötkor teát 
kapnak -«üteménvnyel; akinek erősebb az 
étvágya, az kaphat kompaktabb ennivalót 
is 'Hetenként kétszer van kenyér- és vaj- 
kiosztás, hogy aki időközben megéhezik, 
szobájában falatozhassák bármikor. Min­
den -egyes invalidus átlag egy koiona 
huszonöt fillérjébe kerül az államnak na­
ponkint; Kopenhágában, ahol _ drágább 
az élet, egv korona hetven filler a napi 
-költség. Ezt csak a rendkívüli egyszerű 
■és olcsó adminisztráció teszi lehetőve. Az 
Qgész adminisztráció átlag alig keiül öt- 
•husz százaléknál többe s a teljes _ költsé­
gét fedezi az állam az egyes községekké . 
Ha az invalidus-házban kevesen, mint pl. 
Urodensborgban, csak tizenhatan vannak : 
családiasán együtt élnek. Kopenhagaban 
már három pavillonban vannak elszállá­
solva : -külön a magános nők, külön az 
ert«letíények s külön a házaspárok, — de 
azért barátságosan látogatják egymást s 
ítneg van engedve, hogy saját regi holini- 
ijekkal bútorozzák lakásukat. _ A lei tiak 
naphosszat politizálnak. Dániában g> a - 
ran kétszáz szavazat elegendő, hogy el­
süljön egy-egy választás sorsa, — pv'sze 
kényeztetik is az invalidusokat a politi- 
>kusok s a választás idején hintón hord­
ják őket az urnához.

— Hatvannyolc uzsorás egyszerre felje­
lentve. Az uzsorások által tönkre lett la­
kosság kétségbe esett segélykiáltásait végre 
meghallották a kormány emberei is. Most 
szigorú intézkedésekkel akarják útját allam 
a gonosz üzérkedésnek. Eddig ugyanis csak 
magán vádra indítottak bűnvádi eljárást 
az uzsorások ellen, amiről azonban a sze­
gény kizsarolt nép alig tudott valamit s 
éppen e miatt az uzsoráshad vígan foly- 
tatta tovább üzelineit. Pár héttel ezelőtt 
azonban a belügyminisztei az igazságügy­

miniszterrel egyetértve, szigorú rendeletet 
bocsájtott ki a csendőrparancsnoksághoz, 
melyben elrendelte, hogy alantos ösendőr 
közegeiket utasítsák, hogy szolgálat alkal­
mával erélyesen puhatoljanak az uzsorával 
foglalkozók után s ha a lakosságtól érte­
sülnek, hogy bárki is uzsoráskodással fog­
lalkozik, ezt haladék nélkül jelentsék fel 
az ügyészségnek. Hogy a kiadott rende­
letnek minél nagyobb foganatja legyen, 
a belügyminiszter jutalomdijakat is tűzött 
ki azoknak a csendőröknek, kik az uzso­
rával foglalkozók kiderítése körül ered­
ményt érnek el. Ennek a nagyon is üdvös 
rendeletnek rövid idő alatt igen szép ered­
ménye lett. A szilágymegyei csendőrség 
ugyanis alig két hét alatt hetvennyolc 
uzsorást jelentett fel a zilahi kir. ügyész­
ségnél, kik ellen megindították a bűnvádi 
eljárást. A szilágymegyei csendőrség után 
a legnagyobb eredményt érték el a szatmár- 
és ugocsamegyei csendőrök, akik szintén 
számos uzsoraesetet jelentettek be az 
ügyészségnek. A csendőrségnek ez az eré­
lyes eljárása remélhetőleg jó hatással lesz 
az uzsorások megfélemlítésére és a szegény- 
nép megmentésére. Az uzsora alatt a ter­
mény uzsorát is értjük — mikor a köl­
csönadott vetőmagokat uzsorával számítja 
a kölcsönző. De a dohánykertészeknek 
adott előlegekre is szól a nóta, ha uzso­
rával adják.

—- Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a la­
punk mai számában megjelent Bihari Ede 
hirdetésre.

JÓ tanács. Mindazoknak, kik pázsitot akarnak léte­
síteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauhtner Ödön cs. 
és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a «Séta­
téri» vagy a «Margitszigeti» fűmagkeveréket. Ezeket 
már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit­
sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű sétaterei vannak,

Hölgyek öröme ! Ezrekre menő elismerő 
levél bizonyltja, hogy a legjobb szer a 
szépség ápolására az általam készített hí­
res dr. Lehman-féle arczkenőcs. Egy té­
gely ára 1 korona, hozzávaló szappan 80 
fillér. Pouder 1 doboz 1 korona. Csak 
nevem és arczképerrmel ellátott tégelyt 
kérjünk és fogadjunk el! Kérem egy 
próbarendelményt tenni. Gydnvidti Emil 
városi gyógyszertára a Szent-Háromsághoz 
Baján. Viszonteladók nagy kedvezmény- 
ben részesülnek. 20-20

IRODALOM és MŰVÉSZET.
Magyar Remekírók.

A «Franklin Társulati e korszakos vállalatából meg­
jelent a harmadik sorozat. Ma már, midőn a »Magyar 
Remekírók» diszes és becses köteteinek ezrei, sót 
tízezrei forognak az országban, fölösleges lenne ennek 
a klasszikus gyűjteménynek akár a kulturhistóriai, akar 
a nemzeti fontosságit hajtogatni; az a közönség, mely­
nek Ízlésében, műveltségében és hazafiságában bízva 
a kiadó-társulat, e nagv vállalkozásra elszánta magat, 
fényesen bebizonyította, hogy érti és éizi a «Magyar 
Remekírók» nagy jelentőségét s nem azt a könyvet 
veszi meg, a' melylyet legügyesebben kinalgatjak, 
Inneni azt, a melyiknek belső értékéről is helyes 
itclete van. Egy szóval: nem Maecenas többé a művelt 
magyar közönség, hanem — műértő: nein adózik, 
hanem vásárol, nem csak adni akar. hanem élvezni is.

Ebben pedig bő része lehet, ha a «Magvar Remek­
írók» köteteit forgatja: mert lassan-lassan, a mint a 
kötetek egymásra gyűlnek, a magyar iroda om kodi­
fikálása lesz ez a gyűjtemény. Egymás melle sorakoz­
nak a könyves polcokon a magyar nemzet nagy szel­
lemeinek alkotásai s mire mind az ötvenöt kötet 
megienik, — nem lesz mit irigyelnünk a nyugati 
nemzetektől : - ami irodalmunknak is vannak oly
gyöngyei, a minőkkel nemzetek nem kérkedhe nek. 
A * Magvar Remekírók» első két sorozatának tíz köte­
tében ugyanis Arany János, Csiky, Garay, ossu i 
Lajos, Rcvickv, Szigligeti és Tompa müveit kaptuk; 
vatrv teliesen va"V részben : a most szétküldött uj 
sorozatban pédig'Vörösmarty harmadik kötetén kivit 
Cucor, Ka\incy, Kölcsey es Vajda egy-egy kötetet
talA magyar szellemi élet pangása, nemzetünk fásult 
közömbössége soha sem volt szembetűnőbb mint a 
Kazincy föllépésének idejében. Herder szavait, hogy 

magvarnak nines többé mit keresnie a földön»,.akar- 
hánv.-m néma fájdalommal olvasták és igazoltnak hit- 
ték.' Ez a «Kun Lászlóénál is mostohább idő», — a 
hogy Vitkovics Írja, — kétségbe ejtette a nemzet leg­
jobbjait, akik semmi vigasztalót se látták a haza sor­
sában. A hazafias írói törekvéseknek szárnyát szegte a 
cenzúra és szellemi életünknek néhány szórványos 
nyilatkozása is inkább csak a végvonnglás tusajarol 
lebhentette föl a fátyolt. . . ügyedül Kazmcv nem 
cs,rgeden: — a múlt dicsőségének sírján a foltima-
dás lehetőségét hirdette, — s e hitének apostolaként,

szinte egymaga vállalkozott a gigászi föladatra, hogy 
a tetszhalott magyarba új életet önt, a fásult szivekbe 
pezsgő vért ereszt és fölrázza dermedtségéből az alvó 
társadalmat.

«Illő, hogy aki erőt érez mágábsn, ellene szegezze 
magát a reánk törő szörnyű veszedelemnek», —■ Írja 
Vida Lászlónak ; s ő maga jár jó példával elül. Izgató 
szenvedélye egy percig se hagyta pihenni az acélos 
lelkű, lángoló szívű reformátort: — de a célt elérte ; 
élete végére, megérthette azt az örömet, hogy eszméi 
az egész nemzet életét megtermékenyítették. Ő volt 
az irodalom és a közélet Széchenyi- e : — a nemzet­
ébresztő legnagyobb magyar abba a földbe vetette 
el politikai reformjainak magvait, a melyen a Kazincy 
tolla szántott barázdákat. «Szellem vala ő, — Írja róla 
Kölcsey, aki legbuzgóbb tanítványa volt, — mely a 
tespedő egészet oly sokáig csaknem egyedül elevenbe; 
s lépcső, melyen egykorúi magasbra hághassanak s a 
szerencsésebb maradék tetőre juthasson . . .»

Az az egy kötet, a melyet Vácy János, Kazincy 
leghivatottabb kritikusa válogatott össze a nagy agi­
tátor munkáiból, egész képét adja irodalmi újjászüle­
tésünk e buzgó apostolának és munkássinak. A mi 
eredetit versben irt, azt mind fölvette a kötetbe ; ere­
deti prózai dolgozatai közül pedig a legfontosabbat, a 
Pályám emlékezetét. Egy egész könyvet töltenek meg 
Dalai és ódái, kettőt a Tövisek és virágok, egyet-egyet 
az Epigrammák, a Vegyesek és az Episloldk: s e hat 
könyv, után következik’a Pályám emlékezetének négy 
könyve. Megelőzi pedig Kazincy Írásait a Vácy János 
dr. Bevezetése, mely rövid, de annál tömörebb és 
igazságos kritikával méri a széphalmi mester nagy 
érdemeit.

Kölcsey Ferenc, a nyelvújítás mesterének legtehetsé­
gesebb tanítványa, — «voltaképpen több írót foglal 
magában», — a hogy Greguss jellemzően mondja 
róla. Angyal Dávid, aki a »Magyar Remekírók» sorába 
fölvett Kölcseykötet elé alapos és kimerítő kritikai 
bevezetést irt, igen nagy szeretettel foglalkozik e sők 
oldalú költővel. A hymnus Írója erős, élénken fürké­
sző, bátor elme volt, igazi hőse a meggyőződésnek, 
de mélyre ható s élesen boncoló logikája mellett van 
benne lírai érzés, kölői fogékonyság és szubjektív 
színezés is.

A húsz Íves, tartalmas kötetben meg vannak Köl­
csey összes versei, melyek közül több nem az iroda- 
dalomtörténeté csupán, hanem az egész nemzeté is. 
Prózai munkái közül a legjelesebbeket válogatta ki An ­
gyal Dávid: — a Berzsenyi Dániel verseiről irt kriti­
káját, emlékbeszédjét ugyancsak Berzsenyi Dániel fölött, 
a gyönyörű Parainesist, melyet mindnyájan olvastunk 
és tanultunk az iskolában, s a melynél szebb oktatást, 
legalább magyar nyelven, ma sem ismerünk. Mintha 
csak ebben tette volna le Kölcsey a maga ideális 
egyéniségének az ethikai hitvallását, hogy . — «bár 
minden küzdéseinek mellett a magunk számára jobb 
napokat nem vívhatnánk ki: de, tisztán érezve, hogy 
emberi rendeltetésünk főcélja nem is ez vala: nem 
nézünk átokkal vissza a pályára, mely ha nekünk 
tövist hozott is, nemünknek most, vagy a jövendőben 
virágot és gyümölcsöt teremhet . . .»

Cucor Gergely, a hazafias érzésű bencés költői mun­
káit Zoltoány Irén rendezte sajtó alá s ugyancsak ő 
irta me" kiváló rendtársának az életrajzát is. A sokat 
szenvedett, testestől-lelkestől magyar Cucorral, Petőfit 
kivéve, nincsen újabb költő, a ki «népszerűség» tekin­
tetében vetekedhetne. Egy híján negyven dalát énekli 
ma már a nép, s költészetének bizonyára legbecsesebb 
részét teszik e népies dalok. De talentuma más irá­
nyokban is nyilatkozott: — az óda, elégia, epigramma, 
szatíra és eposz különböző hangjai mind megcsendül­
nek a lantján s költészetének az erős nemzeti érzés 
volt a legfőbb táplálója. A Riadó költőjét bilincsekbe 
verték ugyan, de magyar lelkét nem lehetett békókba
szorítani. , , , . ,

Ebben a kötetben együtt találjuk lyrai es vegyes 
költeményeit, jeles műfordításait (különösen nevezetes 
»Horatius epistolája a Fisokhoz, a költészetről», mely 
eddig csak összes műveiben volt meg), népdalait, 
paprikás verseit, rajzait, életképeit, népregéit (köztük 
a hires «Falusi kis leány Pesten»), baVadáit és legen­
dáit, hőskölteményeit (köztük a nagy koncepciójú 
«Hunyad»-ot, mely nemcsak Citcomak lett volna fő­
műve, hanem epikai költészetünknek is legtökéletesebb 
alkotása, ha szerzőja abba nem hagyja), stb. Bezárják 
a kötetet a rövid mesék, melyeknek allegorikus kere­
tében «magyar példaszók» erkölcsi foglalatjait magva - 
rázza Cucor.

A Vörösmarty Mihály munkainak végleges, teljes 
kiadásából, mely ebben a vállalatban jelenik meg, a 
a harmadik kötetet kapjuk, — a nagy költő drámai 
költeményeinek első felét. Megalkotásuk időrendjében 
következnek egymás után Salamon király, Hábador, 
A bujdosók és Csongor és Tünde, mely a magyar 
költői nyelv legszebb diadala, általában megszoktak 
csak a lírai és epikai köjtőt magasztalni Vörösmarty- 
ban ; pedig filozófiai mélység, a gondolatok költői 
szépsége, a hasonlatok fönsége és merészsége dolgá­
ban semmit sem irt Vörösmarty, a mi drámai költe­
ményeinek fölötte állana. Valóságos Shaksperei forron­
gás nyilatkozik eszméiben, mig hibátlan, zengzetes 
sorain "szintén meglátszik, hogy sokat tanult a bntt 
szellemóriástól, a kinek hatása lépten-nyomon nyilat­
kozik minden sorában. Technikája meg valósággal 
páratlan: a blank-verset senki se kezelte nagyobb mű­
vészettel nyelvünkben, mint ő. A harmadik sorozat 
öt kötetéből csak ehhez az egyhez nincsen arckép es 
bevezetés; mind a kettő a legelső Vörösrtmrty-kótet 
előtt van, mely az első sorozatban jelent meg, s az 
életrajzot Gyulai Pál irta meg mesteri tollával, arcké­
pét pedig, valamint a többiekét R. Hirsch Nein fes­
tette meg.

Vajda János kisebb költeményei teszik a harmadik 
sorozat ötödik kötetét. A Petőfi utáni korszaknak 
kétségkívül legönállóbb, legtartalmasabb lírikusa. Min­
denütt nagy eiő, mély megindulás és viharos pathos 
emeli — írja róla Endródi Sándor, aki a kötet elé 
nyomtatott lelkes Bevezetésben teljes igazságot szol-
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„áltat a sokat bántott és félreismert, önmagával is 
meghasonlott költőnek. Vajda egyemsege Himy.u 
külön álló, egyedüli, hogy szinte megdöbbent. Kobe 
szele a borongós ég, a zúgó ocean vagy a r*>pp i
nagy, komor hegyek halasat teszi rank. Ni . ' . J
séges, nem hétköznapi, de ritka, rendkívüli, szét télén. , 
Duzzad az erőtől, ég a szenvedvlvt-d s i>ei  ̂
néha úgy tud süvölteni, vívódó, in igát emésztő ivük, 
a ki a forradalom utáni lírát er,'is bölcseim, tartalom- ; 
mai mélyítette s új hangokkal gazdagító ta . '
lehet öt mély megindulás mikul olvasni, — a hogy I
‘"k '«kisebb költeménvek» sorában ott látjuk Vajda j 
legjelesebb alkotásai. Ül.sí helyen 'annak a Sirámok, 
melyeket a Szerelem átka, ez a gyöngy úze> köven | 
Az eszmei tartalom réven szerves kapcsolatban vani e . 
dalokkal az a gyönyörű ciklus, melyet <*ina «inlckcre 
irt a szerencsétlen küllő. I; versek egyik-masikat | 
méltán állítják a Cyprus- lombok legszebb költemé­
nyei mellé, melyekben a nagy Petőfi siratja Etelkáját.
A Vegyes költemények közt, melyek a kötetnek több 
mint kétharmad részét teszik, legjobban nyilatkozik 
Vajda sajátos, költői egyénisége. A Virrasztók, 
Luzitán dal, Tavasz felé, a Vaáli erdőben, Nyan les, 
Húsz év múlva. Harminc év után, stb. emu, ko.teme- 
nyei mindig a magyar lira legszebb alkotásai ma­
cimé,’ ezt is Így adja a «Magyar Remekírók» harma­
dik sorozata: - legnagyobb költők müveit, a legjee- 
sebb kritikusok méltató beve/.etesevel. Nemzetünk nag) 
szellemeinek munkája, mely ez egész nemzet kincses 
öröké, nem is kerülhetett volna közre méltóbb es
dicséretre érdemesebb vállalat keretében. Külső kiál­
lítás és belső tartalom a legszebb harmóniatan páro­
sulnák itten ; a díszes betűk, a finom, famentes papiros 
a művészies kötés mind csak emeli ennek a kiadásnak 
az értekét, a mely minden esetre a legtukeletesebb 
azok közt, a miket klasszikusainkból bírunk. Az egesz 
gyűjtemény ötvenöt kötet lm 220 korona, mely ősz­
szeg azonban csekély havi részletesbeit is tollesztheto. 
A * Magyar Remekírók»-at a Franlin husidat adja ki 
s a gyűjteményre mind a kiadó, mind az összes hazat 
könyvkereskedések elfogadnak megr endeleseket. Végül 
még megjegyezzük, hogy egy-egy kötet átlagos ter­
jedelme 20 -22 iv (320—350 lap), de a szükséghez 
mérten jóval több is lehet.

CSONGRÁDI LAP 16.
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tó i-ira. s sa &ht & tai -

tpenosa
otOE

főárudájában, ahol eddig több mint

koronát nyertei;.

etnk 20 000 10,090, 5313, 233 3 koronás főnyereményen kívül a követ­
kező ^reményeket fizettem már ki:

Szerkesztői üzenet.
S. E. Helyben. Versei semmi tekintetben nem útik 

meg a mértéket, nem közölhetjük.

Felelős szerkesztő : KKl.-v -If. .10w. 
Társ-szerkesztő : Bolló Adóit. 

Kiadólaptulaidonos W«■ 1 v. Miu’h.

Ä Boroiicskíi. A
(Fenyőpálin!isi>) ^ 

^ Garantált ha ár isitat an A
A árú. Kiváló szer minden- A 
A féle gyomorbetegség el- A 
A len. Eltávolítja a S3civaa*o- v 
£ zás által okozott siyálkát. ^ 
ö Kitűnő üdítő ital. 3 liter ^ 
^ ára postán 7 korona. A
W Freiberg es Sámuel j^j
^ Priviyye. (Nvitrnmegyc.) |^j

tüiessiiiu
winden ház mellé és házi

-■WR.V’X5"
fi*

.-M

< t, • yJLWiÁ

kertjeinkbe»«
Erre azonban 

nem minden s*ö- 
lőfai alkalmas, 

(bár mind kúszó 
termesze ti) meri 
n g. ohbrésze he 
megnő is, t érméét 
i.em hoz, ezért 
sokan nem értek 
el erefményt ed­
di;. Hol lugasnak 

alka'm s a okát ültettek, azok - őv*n 
el -alják h zukat az egesz seWMrie 
ideién a legkitűnőbb muskaiáry w 
más édes szőlőkkel. .

A szőlő hazánkban mindeneit 
magterem s nincsen oly ház, mely­
nek fa a mellett a legcsekélyebb gon- 
do á sál felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, 'ierto*' 
nek kerítéseknek stb. a legremekebb 

disze. anélkül bo-v legkevesebb helyet t. el oglah^w 
egyéhbre basz ál -tó részekből Ez a lenhál.dalosabb 
gyümölcs, mert m. idén evben terem.

, A tajok I am Hetesére vo atkozó Mines 'énynyo- 
matu kai aló us bár írek ingyen es bérmentve küldetik 
meg. akt nmét é rv le' eb-e-í apón tudatja.
fermell ;ki első szőlőül:v aylhlep Kagy-Katiya, u. p. SiekelyaM

a S3,586 számra
u" asm,.pTf xf ■ * I nn 710

1 pc ma fjl bír 9 /371Rfii ‘iád® riu CofeiÁ RUli d fcöjl 10

a 18,445 

a

a 23,772
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továbbá f. évi március 28-ttn á- ...6;

fit f
,| -A ŐA.

-tiíaí’l Á** &-'/ V •' ‘ '

jtj"» ‘ ' 3. H ú a 14,199

»

H

»

M

n

í . - w ü fi fc 28,632. számra
Az <Hsö oszt ál.mi sorsi iojj-yolc árai :

ti:751 .E,c”, sorsjegyeket utánvéttel v,g, .
um aS’kümm. Ssiv^edjék megrendetéseit azon-

nal, de legkésőbb
f. évi április hó 25-ig

alólirt szerencsés főelárusitóhóz juttatni BIHARI EDE
Budapest;, Városház-utca 1-t.

Oh jaj !

•a
Meijíoji ez az 

átkozott köhöyés!

Köhögés rekedtség és elnyálkásodás, 
ellen gyors és biztos hatásúak

Eggor mellpasxtillái,
az elvágvat nem rontják és kitűnő 

izüek.
Doboza S korona és 2 korona.

Próba doboz 50 filler.
Fő- és szétküldést raktár:

„N ÁD 0 R“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Vác/i-körút 17.

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyltett,

; 1; , Ir-.r; ^ Űi r*

1

Y', v
i-XXW?. '

i yv*,y i. . , >' **tf
Af* •* % #i •*;. f: ;■ ; - > / >
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Kapható Csongrádon: Bagossy József, Bagossy Gaboi bchvaic 0nac, 

Takab urak üzleteiben és a Csongrádi Fogyasztani Szövetkezetbe. 
Szentesen: Schuler István, Dobray Sándor, Eisler Lajos, Uoivadi J. es 

Tfí Kovács Sándor és Szépe Károly urak üzleteiben

Váradi

Társa,

de aggódjon -5W1
ha bárminő betegség gyütri is rendelje meg a pa­
diul Szt. Antal balzsamot. Bámulatos az az ered­
mény melyet a páduai Szent Antal balzsam gyó­
gyító hatásával elért, már néhány korsó elhaszná­
lása után isi Felnőtteknél és gyermekeknél egyaránt 

használható, főként a következő bajoknál :
Mindennemű gyomor bajnál, ét- 

z^\ ^ vágytalanságnái, főfájásnál, ha 
az idegségböl százmazik Is, hi­
deglelésnél, tudd és mellbajok­
nál, influenzánál, hasbántalmak- 
nál, székrekedésnél, vese és 
májbajoknál, izom és csúzbán- 
talmaknál, továbbá köszvényníl 
úgy bevéve mint bedörzsölve 
utolérhetetlen hatása van.
Kapható a feltalálónál

JÖZSEF gyógyszerésznél
B A .T A IN,

Páduai Szt. Antal balzsamomat a világhírű vadicai 
szent forrás vizével készítem. Csak akkor valódi, 
ha a feltaláló nevével és pecsétjével van ellátva 
és kőkorsóban van. Ára I korona 20 filler, hasz­
nálati utasítás mellékelve van minden korsónál. 

Fiat korsó rendelésnél ingyen postai szállítás
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bvlügym.mstm rendelet szerint kőtelezőig tartozó

menloszekrények nagy raktara.
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Képe „ ,wV =
nagy választékban kapha­
tók Weisz Márk könyv- 
---- kereskedésében. =

CSONGRÁDI LAP 16. SZÁM.

Rum, Cognac, 
Silvorium,

likőrök, likörkrémek stb, az általam 
készített vegytiszta esszenciák és kom- 
pozitiókkal házilag Vs sőt 1 4 részben 
olcsóbban állíthatók elő, mint ké­

szen vett árúk.
Árjegyzék és használati uta-

Budapest VII, Dohány-utca ! sz. Esszen­
ciák és kompozitiók gyára.

Nincs többé tyúkszem!
Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges

védett és t>lz>

50 fillér előlege» bekiildé

Denzinger Adám,
Ujridéli Ditiui-iitvii l'T. íszíí m.

kísérlet a törvényesen
tOHitll IllltÖ

tyúkszemet is eltávolítja.
ára 1 korona 30 filler. 1 korona 

mellett bérmentv«

tyúkszem
kentícscsel

m§'$k míí-hangszerész
legújabb képes árjegy­

zékét át nem olvasta, mely ingyen 
és bérmentve küldetik

Budapestről
Király-utca 44 I. sz.

Ne vegyen senki

HANGSZERT

pL d céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
jy tisztességes, rászedés teljesen kizárva.
^ Órajavitási műhely.

Mindennemű zsebóra uj rugó behelyez.es« 40 kr. 
Minden vásárolt \ agy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből :
7787 sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 
nickeltokban 36 órai járással . . . fit 2.*0

8039 sz. valódi ezüst páncéllánc lő gr. > 1.—
7858 sz. ezüst remontoir dupla fedelű * 5.—
8989 sz. ingaóra fi tő művel, 2 súlyai

Szíveskedjék nevemre és házszámomr; 
75 B pontosan figyelni.

■wi•'l' ' ■*

tti
ESETLEG fl LEGNfiGYQgS NYEREAftÉNYÜ
— - C     ...------- ■■■.■»...a.l.MM— II

JEGYZÉKE as

55,000 nyereménynek.
L®ffnAg\vohh nyeremény a legif-erenoeégelib eeetbea I

l-XMMMIOO korona.
Korona

jBfalom 6^0000 
nyeri 400000
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kiváló szerencse
TÖRÖK-nél.

Ntijarvo»» sokan szttrt'ncsósck lettolc 
” ftltalunk.

Tíz millió koronánál többet nyertek nálunk 
nagyrabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m.
kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem­
sokára újból kezdetét veszi.

110,000 sorsjegy 55,000
PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsoltatik ki, tehát az
összes sorsjegyek feie nyer a mellékelt sor­
solási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 
459.000 koronát, egy hatalmas összeget sor­
solnak ki. Az egész vállalat állami felügye­
let alatt áll.

Az első osztálv eredeti sorsjegyeinek terv­
szerű betétjei a következők :
egy iiyoiczac! V/s) frt — *75 vagyis 1.50 kor.
egy negyed V/4) » 150 » 3.— »
egy fél (V®) " 3.— » 6.— »
egy egész (‘ V » 6— » IS.— >

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz 
beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos 
iervezetdijtalanu 1.Megrendeléseket kérünk 
■vonnál, de legkésőbb

t évi április hó 27-ig
tasaualos’.'Bíttai hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa
—\ BANKHÁZA —

Budapest.
Hazánk lepagyobt) osztálysoryáték üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték osztályai: 

Föüzíet s ¥l,g Teréz-körút46 a. 
Fiókok: 1. Máczi-kBrut 4.

4, 2. B^uzeum-kör-ut II.
>> 3. Er-xséhet-körut 54.

Reudeló'levél levágandó.^pjäpp^ws Török A. és Társa bankháza Budapest.
Kérek részemre....................................I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték ere­

deti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
( utánvételezni kérem )

Az összeget......  korona összegben J postaufalvanynyal kUjtjöm 1 A nemtetszo terlenlo.pOoIduldlTdlIjflIjfll nuiuum /I mellékelem bankjegyekben (bélyegekben). )

CS8MWSÖH«fc»K Hirdetések
1 ntá 11 yos á it> 11 fel vé

j

lapunk ki időhivatatában.
Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1903


